

安全生产风险提示

廊坊市安全生产委员会办公室

2024年1月5日

1 月份安全生产风险提示

为切实加强1月份安全生产风险防范工作，现作如下提示：

一、危化品安全。冬季气温低，化工设备设施易发生冻凝，充装、倒灌等作业过程安全风险增加；低温可能造成设备和金属构件产生变形、破裂，引发危险化学品泄漏、火灾和爆炸等事故。天气干燥，人体、设备及设施容易产生静电进而引起火灾、爆炸和人身伤害事故。要持续开展重大危险源联合督导检查、装置设备带“病”运行专项整治、化工园区整治提升等专项行动，督促企业做好低温天气期间的生产组织、管理和防冻防凝工作，对装置（设施）、储罐、仓库的安全设施进行经常检查，防范管道、阀门、仪表等设备设施冻凝、破裂。要对易燃易爆物品储存、经营、使用区域的防爆电机、防爆灯、管道设备的防静电设施及时检查维护，防范事故发生。

二、消防安全。冬季气温低、昼夜温差大，天气干燥，用火用电用气取暖增多，人流、车流集中，火灾风险增加；要聚焦大型综合体、商超市场、餐饮娱乐、宾馆饭店、“九小场所”等重点场所、聚焦易燃可燃装饰装修、保温材料、堵塞消防通道、违规动火动焊作业、冒险施工、电动自行车安全等突出风险，开展拉网式隐患排查，严防火灾事故。

三、燃气安全。冬季市民生活、餐饮经营燃气使用增多，天气干燥，人体、设备设施易产生静电，燃气泄露爆炸、火灾事故风险较高。要结合冬季燃气事故多发特点，严格落实全市城乡燃气安全专项整治部署安排，突出“问题气、问题瓶、问题阀、问题管、问题网、问题环境”，聚焦使用燃气的餐饮场所、农贸市场，医院学校，以及使用瓶装液化气的烧烤店、大排档、火锅店等，全面排查整治。要加强管线巡查，特别要对灾区修缮加固农房涉及到的燃气管线，施工作业时要有燃气专业人员现场指导，做好管道防护，严防管道受损泄漏引发事故。要持续加大燃气安全使用、应急处置等知识宣传力度，提升群众安全用气意识。

四、道路交通安全。进入冬季来，雨雪、冰冻、大雾等恶劣天气增多，路面湿滑、视线不良等不利影响给道路交通安全带来较大挑战。要深入推进道路交通安全专项整治行动，盯紧“两客一危一货”及逾期未检验、报废车辆等重点车辆，严肃查处“三超一疲劳”、非法载客、“大吨小标”、车辆非法改装营运等严重违规违法行为；加强雪霜、大雾、冰冻等恶劣天气下

道路交通安全管理、疏导管控和应急保障，避免重大恶性交通事故的发生。

五、建筑施工安全。正值冬季，雨雪冰冻天气增多，施工作业面及道路容易结冰打滑，高处作业时容易发生坠落事故，施工人员在取暖时容易诱发火灾、触电及煤气中毒事故。要督促施工企业合理安排在建工程的施工进度和作息时间，严禁盲目抢工期。要做好深基坑、护坡工地临边防护，设立明显警示标志，防止坠落事故。要加强对生活宿舍区取暖设施的检查，对施工作业人员进行防火、用电安全知识教育。配齐消防灭火器材，防止火灾、触电、煤气中毒事故发生。

六、工贸领域安全。冬季气候干燥，人体、设备设施易产生静电。有引发涉粉尘、煤气等介质发生燃爆的风险。当前钢材市场疲软，钢价持续走低，部分钢企开始限产，连续生产设备时开时停，生产风险辨识管控意识不强，加剧安全生产风险。一些作业场所为了保温可能会通风不畅，有毒有害气体容易大量集聚，造成中毒事故。要紧盯动火、有限空间、临时用电、涉及煤气等有毒有害介质作业等关键环节，严格执行特殊作业许可管理，加强对可燃物品、仓库等重点环节部位的排查整治。

七、有限空间作业安全。冬季有毒有害气体容易聚集，风险较高，需高度警惕重视，加强防范。要督促相关企事业单位严格有限空间作业发包管理，严格有限空间作业审批，严格执行气体监测和专人监护制度；认真落实岗前培训，切实提高从

业人员安全防范意识和应急知识，作业时要按要求做好个人防护，作业后要关闭进出口，恢复现场；一旦发生突发情况，要沉着冷静，施救前要做好自身呼吸和绳索保护，坚决杜绝盲目施救。

八、渔业船舶安全。当前正值渔业旺季，重点水域商渔船往来频繁、运量大，部分企业（船东）存在侥幸心理，主体责任落实、船舶安全管理存在盲区漏洞，部分从业人员安全素质偏低、专业技能不高，容易发生商渔船碰撞事故；受海上季风寒潮等恶劣天气影响，易引发碰撞、自沉事故，渔船在海上作业安全风险依然很大。相关县及部门要持续强化海上航行通信导航等安全设施隐患排查整治，及时开展“回头看、三核验”。要加强事故高发海域执法检查，督促船东和船员遵守规则、认真值守、谨慎驾驶，对于值守不认真、违规使用无线电通信设备、违规航行作业的，依法依规严肃处理。

发：各县（市、区）安委会、廊坊开发区安委会、临空经济区（廊坊）安委会，市安委会有关成员单位
